



博鳌亚洲论坛2024年年会

携手应对共同挑战 以新质生产力引领经济增长

本报记者 周明阳 朱双健

3月28日,博鳌亚洲论坛2024年年会举行开幕大会。今年论坛年会以“携手应对共同挑战,以新质生产力引领经济增长”为主题,吸引了来自全球各地的政要、商界领袖和专家学者,共同探讨亚洲及全球发展面临的机遇与挑战。

当今世界,百年变局加速演进,各种新旧问题与复杂矛盾叠加碰撞、交织发酵。面对国际形势的深刻变化,合作还是对抗?开放还是封闭?互利共赢还是零和博弈?不同的选择,意味着不同的格局,也指向人类未来不同的方向。

世界各国乘坐一条命运与共的大船上,无论是应对眼下的危机,还是共创美好的未来,都需要同舟共济、团结合作。要团结不要分裂、要合作不要对抗、要包容不要排他,这是国际社会的普遍诉求和愿望。

作为世界大国,中国用一项项扎实行动,推动构建人类命运共同体,回应了国际社会的关切,给出了时代之问的中国答案。

面对世界经济复苏乏力,中国以自身新发展为世界提供更多新机遇。中国有超大规模市场、产业体系、人才和创新优势,是世界经济增长的“压舱石”和“稳定器”。中国采取一系列扩大高水平对外开放的新举措,让中国大市场成为世界各国的共同机遇。3月21日,亚洲规模最大的苹果零售店在上海开业;3月22日,我国首家新设外商独资证券公司渣打证券宣布正式展业;众多跨国公司负责人密集到访中国,见客户、谈合作、聊投资,持续加大在华布局力度,抢抓中国市场大机遇。

亚洲是世界最具经济活力的地区之一,区域一体化进程不断推进,对世界经济的贡献持续增强。中国坚持与邻为善、互利互惠,践行开放的区域主义,走出了一条独具特色的亚洲相处之道。中巴经济走廊、中老铁路、中印尼合作的雅万高铁等一大批合作项目陆续落地;中国—中亚峰会、澜沧江—湄公河合作机制蓬勃开展;共建“一带一路”倡议与亚洲众多发展战略深度对接;《区域全面经济伙伴关系协定》落到实处。中国务实推进亚洲区域经济一体化,为实现区域

国家共同发展注入新动能。

面对单边主义、保护主义抬头,中国致力于促进国际合作,推动国际社会在多边主义机制下实现相互尊重、共同繁荣。世界好,中国才能好;中国好,世界才更好。中国始终把自身发展和世界发展统一起来,始终把中国人民利益同各国人民共同利益结合起来,主张普惠包容的经济全球化,反对任何形式的单边主义、保护主义。中国提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等一系列重大倡议,顺应时代大势,为共创一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界指明了方向。

当今时代,充满挑战,也充满希望。中国将始终在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展,推动各国携手应对挑战、实现共同繁荣,为促进人类和平与发展事业作出新的更大贡献。



上图 3月27日,博鳌亚洲论坛2024年年会“创新、绿色、数智、融合”引领高质量发展分论坛举行。来自政府、企业、学界的与会嘉宾分享精彩观点。

本报记者 李景摄

下图 博鳌亚洲论坛2024年年会期间,东屿岛全岛实现全部新能源车通行。

本报记者 潘笑天摄

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和关键支撑,在博鳌亚洲论坛2024年年会上,新质生产力成为热议话题。嘉宾们表示,大力发展新质生产力,要以科技创新为引领,加强科技创新和产业创新深度融合,从而大幅提高全要素生产率,促进社会生产力实现新的跃升。

构筑竞争优势

如何理解新质生产力?在博鳌亚洲论坛2024年年会“创新、绿色、数智、融合”引领高质量发展分论坛上,中国能源建设集团董事长宋海良表示,新质生产力是创新起主导作用,摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径,具有高科技、高效能、高质量特征,符合新发展理念先进生产力质态。

形成新质生产力需要壮大战略性新兴产业,积极发展未来产业。隆基绿能科技股份有限公司董事长钟宝申认为,新质生产力关

键体现在“新”和“质”上,主要涉及新材料、新能源、新方法等,是符合社会未来发展趋势的可持续生产方式。

“新质生产力的提出,不仅意味着以科技创新推动产业创新,更体现了以产业升级构筑新竞争优势,赢得未来发展和国际竞争的主动权。”毕马威中国企业战略和转型主管合伙人、咨询首席战略官蔡伟谈道,2022年,中国战略性新兴产业增加值占国内生产总值比重超过13%,新能源、信息技术和生物产业等细分市场表现尤其突出。一系列成果和趋势预示着中国新质生产力前景广阔,有望在未来几年内实现更大规模的增长。

BI挪威商学院战略学教授卡尔·费表示,发展新质生产力对中国来说具有重要意义,世界知识产权组织(WIPO)发布的《2023年全球创新指数》报告显示,中国排名第12位。“近年来,中国企业在创新方面取得了很大进步,正接近世界先进水平,中国企业需要更加自信,相信中国式的方式是可行的。”卡尔·费说。

增强发展动能

数字化是新一轮科技革命和产业变革的重要趋势,为加快形成新质生产力提供了重要赛道。科大讯飞副总裁、研究院院长刘聪表示,如今全球都在寻找下一个经济增长点。无论是新能源汽车、家庭陪伴机器人,还是化工新材料、生命科学等创新领域,都需要新技术的引领。数字经济已成为世界经济发展的重要引擎和助推器,并与实体经济相融合,加速重塑产业形态和商业模式。

绿色发展是高质量发展的底色,新质生产力本身就是绿色生产力。“新型能

源体系强调的是清洁、高效、安全和可持续的能源供给方式,这无疑将成为新的生产力发展的核心要素。构建以新能源为主体的新型能源体系不仅有利于应对当前环境和能源挑战,也预示着一种产业革命和经济发展方式的根本转变。”钟宝申说。

创新驱动的新质生产力将大大增加企业的发展动能。普华永道中国内地及香港市场主管合伙人梁伟坚表示,对于企业而言,发展新质生产力就是要以科技创新为引领,充分利用大数据、人工智能等新技术,加强对人才的投入,重塑业务模式和经营模式,在细分的产业赛道中,打造出企业的比较优势。

在新能源汽车领域,中国企业已经走在世界前列。“中国在新能源汽车行业有大量的创新,而且创新速度非常快。”奥纬咨询董事合伙人甄民表示,中国电动汽车对全球产生了颠覆性的影响,整个汽车行业都在思考如何与中国企业合作,顺应和利用新能源汽车行业产生的新趋势、新技术。

赋能实体经济

发展新质生产力,需要加快将科技创新成果应用到具体产业和产业链上,推动更多科技成果转化为现实生产力。刘聪认为,构建更科学的产业体系,需要将新质生产力作为引领性的关键发力点,既要长期发挥引领作用,又要在安全自主可控的平台上持续发展,还应该和当前的国民经济主战场紧密结合,对主要产业形态进行提升赋能。

一道新能源董事长、创始人刘勇认为,一定要把智能化、数字化作为未来的发展基础。一道新能源与行业内硬件设备商和软件开发商合作,打造智能化、数字化的工厂,实现了从原材料进场到产品出货的全过程数字化控制。“生产模式、经营模式的创新,不但提高了自身的生产效率,同时也能更好地服务客户。”刘勇说。

发展新质生产力,应进一步强化人才支撑。中国工程院院士、浙江工业大学校长高翔表示,大学是科技创新、人才培养和教育的融合体,不仅要做好基础研究,还要关心技术,关心产业。大学最好的研究课题一方面来自于灵感,拓展知识边界,另一方面应该来自于企业,变成人才培养的方向。浙江工业大学正在推动科教融合,师资也要同产业界融合起来,共同推动产业人才培养。

资本市场在助力企业高质量发展方面也起着重要的赋能作用。蔡伟表示,可通过充分利用资本市场在资源配置中的枢纽作用,激发企业活力。当前,资本市场已成为支持新质生产力发展的主阵地。创新资本加速集聚,为科创企业引入长期资金,支撑重大基础研究,推动我国企业高端化、高质量发展。



左图 位于博鳌镇留客村,素有“侨乡第一宅”之称的蔡家宅。

本报记者 潘世鹏摄



深耕中国实现可持续发展

——访太古股份有限公司主席白德利

本报记者 朱琳

“一直以来,博鳌亚洲论坛都是为亚洲和世界发展汇聚正能量的重要平台。相信通过在本届论坛上的充分交流,能够就如何共迎挑战、共担责任、共拓机遇达成更多共识,为全球发展注入更多正能量。”在海南出席博鳌亚洲论坛2024年年会的太古股份有限公司主席白德利接受经济日报记者书面采访时表示。

与众多在华发展的跨国公司一样,太古集团是中国经济快速发展进程的见证者、参与者和受益者。谈及如何看待中国市场,白德利表示,首先,中国是太古长期深耕的重要市场,也是实现未来可持续发展的关键。其次,太古在中国市场的经验与积累,对于拓展和发展全球其他地区的业务起到创新示范作用。以数字化创新为例,太古立足于中国市场领先的数字技术、丰富的应用场景以及消费者拥抱创新的热情,积极借助科技力量提升运营效率和服务体验,这些做法为太古的全球业务提供了借鉴和引导作用。

“中国市场在太古业务的全球布局中至关重要。”白德利表示,中国不断扩大的市

场机遇、持续优化的营商环境,以及完备的产业体系等,都为太古深耕中国市场、不断发展壮大业务创造了非常好的外部条件和巨大的市场空间。

“太古长期聚焦发展实业,并始终以长远视野布局未来发展。同时,我们追求精益求精的理念与中国高质量发展的方向非常契合,这进一步巩固和提升了我们的优势。”白德利说。

白德利认为,中国拥有超大规模市场、内需潜力不断释放,加上经济长期向好的基本面没有变也不会变,这些都意味着中国市场的机遇大于挑战。

白德利指出,近年来,消费成为拉动中国经济增长的第一动力,消费的持续复苏正在为中国经济增长带来更强劲动力。无论是消费结构的优化升级,还是消费需求的丰富多元,都会进一步推动消费规模的壮大,从而促进经济增长,也为太古在华业务拓展带来更强的信心。

截至目前,太古集团在中国内地的投资总额已超过1430亿港元,并继续投资粤港澳大湾区、长三角、海南自贸港等区

域。白德利表示,今年的《政府工作报告》在扩大高水平对外开放、加大吸引外资力度等方面,进一步提出了多项政策举措,更加坚定了集团深耕中国市场的决心。

白德利表示,目前,已经开工的西安太古里发展项目,落成后将成为中国内地规模最大的“太古里”项目;海南三亚市正在发展中的零售项目,是太古地产首个以零售为主导的度假型商业项目;太古地产成功竞投收购上海洋泾、前滩两个综合发展项目各40%股权,标志着太古地产的住宅品牌首次进入中国内地市场;太古可口可乐总投资20亿元的苏州太古可口可乐已开工建设,这是太古可口可乐目前在中国最大单笔投资;已开工建设的厦门太古翔安新机场维修基地,将建成世界单体规模最大、跨度最大的飞机维修机库之一。

白德利十分看好太古未来在中国的发展。他表示,太古将一如既往地坚持在中国的长期发展和投资,继续加大优势业务领域投资,积极拓展新的投资领域。

特写

□ 本报记者 韦佳琪

和美乡村迎远客

椰林繁茂,古宅幽深。在海南琼海市博鳌镇留客村,绿荫如盖的重阳古树下,村民三五成群,纳凉闲聊;一旁,穿着校服的孩子追逐嬉戏,戴着遮阳帽的游客漫步在古驿道上。

“最近游客多吗?”“多!”摆小摊的阿婆笑呵呵地敲开椰子,用带着海南口音的普通话说,“要吃饭的话,饭店就在前面。”

近年来,琼海市将推进和美乡村建设与生态环境保护有机结合,因地制宜建设美丽乡村集群环带,着力打造人与自然和谐共生的宜居环境。海南风情的村子吸引着越来越多的远方来客。作为服务于博鳌亚洲论坛的“美丽乡村会客厅”之一,留客村在完成第一期美丽乡村建设后,累计吸引游客15万人次。

沿留客村热带珍奇果园木栈道拾级而上,两侧葱郁的热带植物掩映着青砖黛瓦。来到观景台,几棵古树穿台而出。据介绍,当地在村庄改造时遵循

“三不一就”的原则,即不拆房、不砍树、不占田,就地城镇化,因此,古树古宅得到了较好保护。

突出生态优先,加强基层治理。同属“美丽乡村会客厅”的沙美村则经历了“破茧成蝶”式的蜕变。

自2017年启动美丽乡村建设以来,沙美村退塘还林还湿,共清退600亩鱼虾塘,复植568亩红树林,打造生态湿地公园,发展生态旅游。同时,完善村内停车场、公厕等基础设施,实现了生活污水全部集中处理。整治后的沙美村,特色民居错落有致,自然风光旖旎。村里的滨海长廊成了“网红景点”,不少游客特意赶来,以红树林为背景打卡拍照。

沙美村党支部书记冯锦峰表示,博鳌亚洲论坛给沙美村带来了巨大变化,从原来默默无闻的小渔村变成了面向世界的和美乡村。村里建设了民宿、农家特色小院、咖啡屋等旅游配套设施,让村民实现家门口创业增收。